

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хмелинина Алексея Алексеевича по теме: «Неолиберализм как фактор современных политических трансформаций» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии. – Екатеринбург, 2015. – 25 С.

Тема, избранная соискателем для исследования, представляется несомненно актуальной. Диссертационная работа является самостоятельно исполненным, методологически обоснованным, оригинальным как на уровне постановки проблемы, так и на уровне выводов исследованием, касающимся весьма важной для современной российской политической науки темы – теоретическому осмыслению роли неолиберальной доктрины в современных политических процессах.

Несмотря на то, что по проблеме либерализма и неолиберализма написан большой объем исследований, автором найдены такие ракурсы, которые позволяют увидеть эту проблему в новом свете.

Судя по автореферату, необходимо отметить глубокую, всестороннюю и очень добросовестную теоретическую проработку проблемы. Автор практически на протяжении всего текста исследования ведет диалог со всем теоретическим массивом, со всем корпусом научной литературы по проблеме неолиберализма. Автор свободно владеет всеми теоретическими тонкостями исследуемой проблемы, своим теоретическим анализом он, несомненно, вносит свой вклад в политическую науку. Следует также отметить высокое качество текста – работа написана качественным, строго выверенным научным языком, что, к сожалению, в настоящее время встречается все реже.

Структура диссертационного исследования, состоящего из введения, двух глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы представляется логичной и обоснованной.

В соответствии с устоявшейся в науке схемой, во введении соискатель обосновывает актуальность темы исследования, показывает степень ее разработанности, определяет объект, предмет, цель и задачи исследования, обосновывает его новизну, формулирует положения, выносимые на защиту, указывает на достоверность и обоснованность результатов исследования, а также показывает его теоретическую и практическую значимость, приводит данные об апробации исследования.

Первая глава работы «Неолиберализм как идейно-политический феномен» посвящена определению основных теоретико-методологических и методических принципов исследования такого важнейшего идейно-

политического конструкта глобального масштаба, как неолиберализм. В работе дается авторское определение неолиберализма как доминирующей идейно-политической доктрины в эпоху глобализации (с. 12), с чем в немалой степени следует согласиться. Автором описаны и проанализированы характерные черты неолиберализма, причем красной нитью через исследование проходит утверждение, согласно которому неолиберализм – постоянно меняющийся феномен. Автор подвергает обоснованной критике альтернативные подходы к трактовке неолиберализма как не соответствующие современным политическим реалиям и предлагает собственный подход. Рассматривая неолиберальную доктрину, автор особо выделяет проблему ценностного выбора как неотъемлемый фактор оформления политического доминирования. Следует присоединиться к выводам автора о тотальной дегуманизации неолиберального ценностного дискурса. Один из главных выводов работы заключается в том, что неолиберализм и дальше будет доминировать в глобальном масштабе (с. 16), что, как представляется, является слишком категоричным утверждением.

Вторая глава диссертационной работы посвящена исследованию неолиберальных политических трансформаций и технологий. Следует выделить тщательный авторский анализ технологий неолиберальной трансформации применительно к России. Заслуживает внимания вывод автора о том, что российский неолиберализм носит гибридный характер, а также описанную им тенденцию трансформации российского политико-идеологического пространства по направлению к суверенным ценностям. Весьма интересен проведенный анализ «цветных революций» как технологии неолиберального глобализационного проекта.

В качестве замечания следует обратить внимание на имеющееся некоторое противоречие в рубрике «Положения, выносимые на защиту» (с. 9), а также в составе основного текста. С одной стороны, автор утверждает (п. 2), что неолиберализм является доминирующей доктриной современного мира и это доминирование будет сохраняться, с другой стороны, автор пишет (п. 6), что неолиберализм утрачивает свою доминацию (что как представляется, более соответствует действительности).

Указанное замечание, однако, носит дискуссионный характер и ни в коей мере не влияет на вывод о высокой оценке проведенного исследования. Диссертация А.А. Хмелинина, внесшая значительный вклад в решение поставленной проблемы, представляет собой такое научное исследование, которое имеет законченный вид, отличается актуальностью, научной новизной, содержит ряд теоретически значимых выводов и практически ценных рекомендаций. Судя по содержанию автореферата, диссертация соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней и присвоения научным работникам ученых званий», опубликованные автором работы отражают основные положения диссертации, а ее автор – Хмелинин Алексей Алексеевич – заслуживает присуждения ему искомой ученой степени

кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Отзыв подготовил:

Доктор политических наук,
профессор кафедры маркетинга
и муниципального управления
Тюменского индустриального университета

адрес: 625000, г. Тюмень,
ул.Мельникайте, д.70, к. 825
тел 8-905-858-35-52
e-mail: shestakovprof@gmail.com

29.04.2016 г.

Шес С.А.Шестаков
Александрович

*Подпись С.А.Шестакова
заверен*



Шестакова
по УМР
Шиб *А.А.*